

Студ. А.А. Альвинский

Науч. рук. доц., канд. ист. наук, проф. кафедры В.М. Кривчиков
(кафедра истории Беларуси, археологии
и специальных исторических дисциплин, ГрГУ, г. Гродно)

РАЗВИТИЕ КОНВОЙНОЙ СЛУЖБЫ НА ТЕРРИТОРИИ СОВРЕМЕННОЙ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ (XIX – НАЧАЛА XX ВЕКОВ)

В начале XIX века в Российской Империи события происходили довольно насыщенно, затрагивая при этом практически все сферы человеческой деятельности. Исключением не стала и конвойная служба. До начала военной кампании 1812 года конвойная служба России являлась малочисленной организацией. Все изменил ход войны, при котором стало видно, что данная служба должна занимать наиболее высокий государственный уровень. [1, с. 39].

В 1840 году были созданы исправительные отделения для содержания осужденных [1, с. 40]. Вместе с этим ужесточился отбор не только рядовых сотрудников в систему исполнения наказания, но и офицеров, которых назначали начальниками местных конвойных команд. Офицер, претендовавший на такую должность, должен был находиться в чине не ниже подпоручика.

Благодаря такому широкому размаху строительства исправительной системы в 1864 году был упразднен, созданный в 1816 году, отдельный корпус внутренней стражи, вместо которого были созданы местные войска, прототипом которых являются современные внутренние войска МВД. В состав таких местных войск входила внутренняя охрана и конвойная стража, одной из задач которых было поддержание правопорядка.

Так как система исполнения наказаний в России крепла с каждым годом и сеть мест заключения расширялась, появилась возможность содержать заключенных в различных исправительных учреждениях, а также возможность пересылки заключенных из одного места лишения свободы в другое. Для осуществления данной возможности была создана новая должность – главного инспектора по пересылке арестантов.

В 1887 году был издан циркуляр, который предписывал отбирать из наиболее способных младших сотрудников лиц для прохождения службы на унтер-офицера. Три года спустя в данную систему вводится институт для фельдфебелей, унтер-офицеров и старших писарей [1, с 43].

Служба в конвойной страже являлась делом ответственным и нелёгким. Очень часто выполнение служебного долга представляло риск для жизни сотрудников конвоя. Для государства такая структура представляла огромную значимость. Было принято решение об утверждении особой награды для сотрудников конвойной службы. Утверждение новой награды произошло 30 апреля 1904 года [1, с. 45].

Произошедшая в России в 1917 году Февральская революция в России очень сильно изменила государственный строй, в результате чего пало самодержавие. Власть в свои руки в такой обстановке взяло Временное правительство, состоявшее из различных министров императорской России. Февральская революция принесла массу перемен для России. В войсках начали появляться различные политические секретари, чего ранее не было. К новым переменам добавилась отмена сословных, религиозных и национальных ограничений. Существовавшие жандармерия и полиция была переименована в народную милицию. Институт конвойной службы был сохранён полностью, замене подлежало только его командование. Вся система исполнения наказаний и местные войска без выражения каких-либо протестов и недовольств перешли на службу к новой власти. 12 марта 1917 года главный инспектор по пересылке арестантов вместе с другими офицерами принесли присягу укрепившейся власти, спустя всего десяти дней после отречения императора от престола [2, с. 38].

Таким образом, становится довольно хорошо видна картина развития системы исполнения наказаний. Очень четко прослеживается улучшение такой структуры. Правительство пришло к выводу, что это очень важный государственный институт, что без него внутри страны может не быть должного порядка. Кроме как в доукомплектовании и увеличении конвойных отрядов, это так же проявлялось в утверждении отличительных знаков.

Следует отметить, что за небольшой промежуток времени в Российской империи удалось создать весьма качественную систему исполнения наказаний.

ЛИТЕРАТУРА

1. Литвин, А.Н. Память: Внутренние войска МВД Республики Беларусь: историко-документальная хроника / А.Н. Литвин – Минск: ФУ АИНФОРМ, 2008. – 448 с.
2. Литвин, А.М. Внутренние войска Республики Беларусь. История и современность / А.М. Литвин [и др.] под. общ. ред. В.Г. Рогожнева – Минск: ФУА информ, 2008. – 304 с.